

## 国际竞争力考核“不及格” 中国汽车出海壮志难酬

中国汽车产业第一部蓝皮书《中国汽车产业发展报告 2008》显示,中国汽车产业国际绩效竞争力分值仅为 10.01,尚不及发达国家相同指数最大值的一半。

在人民币升值和成本推高的趋势下,中国汽车业早已把目光瞄准了海外市场。按照国际汽车业发展的通常路径,目前阶段已到了中国汽车“走出去”的时间窗口。单纯依靠出口的增长将越来越困难,贸易摩擦和其他新兴市场国家进入目标市场产生的挤出效应,都将中国汽车企业逼到了国际化的关口。



◎本报记者 宦璐

5月初,中国汽车产业第一部蓝皮书《中国汽车产业发展报告 2008》正式对外发布。

该《蓝皮书》指出了一个尖锐的观点:

“中国汽车产业第一部分

种劣势地位。”

然而,也有人对中国汽车产业的未来表示有信心。中信证券分析师李春波认为,中国汽车公司未来将有能力影响全球汽车产业格局。商用车和大量通用零部件已经奠定良好的发展基础并显示出显著的国际竞争力,自主品牌和合资公司都将在乘用车市场找到长期的增长空间,而国际市场的拓展将成为未来快速增长的关键因素。

### 整车厂集体“失语”

近两年来,在重大的国际汽车公司并购活动中,鲜有中国企业的身影。今年3月,印度塔塔汽车成功收购英国豪华车品牌捷豹和路虎,中国汽车企业集体失语。这到底是精明还是无奈,成为关注中国汽车产业发展人士心头最大的问号。

从规模上来看,塔塔汽车2007年实现销量58万辆,利润4.7亿美元,而上海汽车公布的年报则显示,2007年公司销售169万辆,实现利润46.35亿,实力并不逊于塔塔汽车。而曾经海外战略步伐惊人的上汽于2004、2005年间,接连成功收购韩国双龙汽车以及英国罗孚的核心知识产权等资产。然而,收购之后,上汽碰到了难以想象的巨大困难,双龙汽车持续亏损,工人大规模罢工事件屡有发生,直至挖来通用汽车的国际化管理专家墨斐,双龙才逐步走上正轨。自收购三年之后,上汽管理下的双龙才首次实现赢利。

中国的自主品牌汽车在“走出去”的过程中也步履维艰。

俄罗斯自去年底提高设厂门槛,长城、奇瑞等中国车企集体被挡在了门外。

与此同时,具有资金、技术优势的国际汽车巨头则纷纷开始了新一轮势力范围划分,豪赌一把俄罗斯市场。今年3月,雷诺-日产联盟以10亿美元的价格收购了伏尔加汽车厂股份公司25%股份,伏尔加汽车厂股份公司是俄罗斯最大的汽车制造商。同时,汽车零售商英国Inchcape Plc公司宣称正在和俄罗斯汽车经销商穆萨电机谈判,以收购其100%股权,估计收购费用大约是4.5亿美元左右。市场人士表示,穆萨集团2007年的营业额达到约550-600亿美元。

对此,中国汽车技术研究中心主任赵航对本报记者表示,中国汽车质量、安全标准并不比其他国家的标准低,只是他们进入对方的市场时,一般在当地找代理商合作,并不熟悉当地的汽车认证程序,导致结果不过关。另外我国汽车碰撞试验用的假人,男的在1.7米左右,女的为1.6米,明显比欧洲人

士的身高要矮,我们用这个标准去通过别人的碰撞实验,当然会不过关。不见得是我们的车质量不好。”目前中国汽车技术研究中心正在同国内的企业开展合作,努力帮助他们提升各项水准,使他们走出国门。

中国企业“走出去”的发展路径与日本车企的海外模式十分类似,上个世纪60年代,为了避免与美国在汽车产品上打“贸易摩擦”战,日本厂家选择在美国投资建厂的方式,直接生产或组装汽车。最终,几乎所有的日本汽车厂商都在美国建立了自己的工厂。

从实际效果看,日本公司在适应性改变方面要比欧美公司强,本土力量在管理过程中影响力更大的企业要强于全盘西化的公司。本田、丰田等日系公司和通用等本土化做得比较好的公司业绩相对较高就是明证。

但中国企业“走出去”碰到的困难显然比日本企业要多。现在,几乎各个国家都对“中国制造”心存畏惧,担心对本国的制造业带来冲击,“中国威胁论”甚嚣尘上。中国汽车企业的“本土化”发展策略面临挑战。

### 零部件企业并购“活跃”

虽然整车厂的国际化道路荆棘丛生,但中国汽车零部件产业却获得长足的发展,迅速成为国际汽车资本中的活跃力量。

今年2月,河南天海集团以200万美元成功收购美国二级零部件供应商凯萨,天海电器董事长王来生向本报记者介绍,凯萨公司的主导产品是线束和电线,与天海电器的产品在技术、市场、研发等方面都有共同点。收购则为天海铺平了以后进入美国市场的道路。这也是天海电器收购凯萨公司的主要原因。

几年前,作为全球汽车电子电器行业大佬的凯萨公司,意欲收购天海电器在芜湖的分厂,但时间不长,情况就发生了截然相反的变化。近年来,世界经济出现衰退趋势,而中国经济一枝独秀,特别是汽车工业呈现爆炸式增长,这给汽车零部件企业的发展带来了绝佳的发展机遇。”王来生说。

现在到了中国企业应该持续“买进”美企的最佳时刻。”随着美国次贷危机的蔓延,部分零部件企业首先陷入破产泥潭。美国ALIXPARTNER咨询公司执行总裁Stefano Aver先生对本报记者这样表示。为了尽快发展壮大、规避风险,中国的零部件产业已经出现了并购重组的趋势。80%的中国汽车零部件企业已有并购意向,50%的企业有了国际化并购的苗头。2008年将是零部件企业的并购大年。”

来自浙江的万向集团则走得更远。仅2007年一年,万向就收购了部分福特零部件业务资产、美国DANA公司部分资产,以及美国机械公司AI公司30%的股份。从1994年设立万向美国公司至今,万向已在海外8个国家拥有了19家海外公司,营销网络涵盖60个国家和地区,其产品为通用、福特等知名汽车公司配套,成为第一家进入国际主机厂配套线的中国零部件企业。万向集团董事局主席鲁冠球说,万向不是为了并购而并购,而是为了更好优化配置国际资源,把中国制造推向全球市场,实现“中国制造”卖向全球。

Automechanika副总Stephan Kurzawski则表示:中国汽车零部件过去单靠价格竞争,现在质量上来了,“中国制造”的市场越做越大。

### 国际竞争力“软肋”

蓝皮书指出,去年是我国加入WTO过渡期结束后的第一年,我国汽车产业的发展正由“市场拉动型”向“市场拉动型”和“创新驱动型”的两极方向转变,由满足国内市场向出口和“走出去”国际方向转变。在这个转变过程中,中国汽车产业的“国际化”能力仍很弱的现状不容忽视。

昨日,作为发布机构之一的中国汽车工程学会常务副理事长付于武对记者表示,虽然中国汽车产业进入了万辆级,但自主创新和国际竞争力仍是软肋。

业内人士认为,中国汽车产业近年来虽然得以迅猛发展,但在国际竞争力方面进步迟缓。早在三年前,商务部就出炉了《中国汽车产业国际竞争力评价研究报告》,该报告显示,我国汽车产业自主开发较差,与汽车产业强国的差距很大,不及美国、德国、韩国、日本平均值的一半。中国汽车品牌缺失的现象很严重,有人曾担忧是否会在中国汽车产业高速成长时,中国汽车产业资本将逐步变成金融资本。在未来几年,中国汽车产业很可能在部分固定资产和流动资产有投入外,在其他上下游领域,中国企业能大有作为的地方不多。

中国汽车营销传播专家张志勇在接受本报记者采访时表示,我们的竞争力除了人力成本的优势,在其他几方面,如技术研发、设计、管理、销售、营销传播,都处于

### 中国的汽车产品国际比较竞争力(2007年1月-2007年10月)

	进口值	出口值	进出口值 (百万美元)	出口值 (百万美元)	竞争力系数 (数量)	竞争力系数 (价值)
汽车整车	211967	168502	8/11	5472	31%	-21%
乘用车	235112	199486	7500	1583	8%	65%
轿车	109035	143107	3802	1078	14%	-56%
商用车	9855	269016	944	3889	93%	61%
客车	1211	31953	43	667	93%	88%
货车	7546	213717	728	2399	93%	53%
汽车零部件			11483	22828		33%
发动机	786937	3084702	11483	905	31%	-13%
变速箱			2604	198		85%
轮胎			172	4955		73%
玻璃			29	366		85%

郭晨凯 制图

### ■汽车界

#### 花更大力气 做成本削减的工作

——专访马自达(中国)执行总裁太刀挂哲

◎本报记者 宦璐

马自达汽车在2007财年创造了新的利润最高纪录,但在2008年,情况将发生巨变:在原材料价格上涨、日元汇率变动的影响下,企业利润有可能下降24%之多。

近日,马自达公司发布2007财报。2007财年是实施“马自达健进计划”的首个财年,合并纯利润达到918亿日元(人民币66.43亿元),同比增长25%,再次创下历史新高。然而,展望2008,考虑到日元汇率走高以及原材料价格上涨的因素,营业利润预计可实现1,150亿日元(人民币83.21亿元),同比减少29%,合并纯利润预计为700亿日元(人民币50.65亿元),同比减少24%。

在此不利影响的背景下,中国市场对于马自达的战略核心地位也得以进一步提升。马自达(中国)企业管理有限公司执行总裁太刀挂哲对本报记者详细解释了马自达的“中国蓝图”,他表示,2010年中国目标产销30万辆”。

上海证券报:为何长安马自达的渠道建设速度缓慢,不尽人意?

太刀挂哲:今年1月份长安马自达正式成立之后,已经有52家经销商店,到今年年底,我们计划增加到100家店。到明年3月份为止,增加到120家店。从地区来划分,有一些地方建立得比较快,有一些地方建立得比较慢。基本上是按照我们原计划在推进。

销售网点建设不仅仅是增加经销商数量,同时还有各式各样的准备工作。比如说,针对销售员的培训和教育,还有服务维修网点的建设。

上海证券报:马自达是唯一一家在国内有两条销售体系在运作的汽车品牌。这样未免会分散销售精力。

太刀挂哲:我们不会出现这样的情况。因为两个渠道销售的车型是定下来的,不会分散销售精力和力量。我们没有办法用一个渠道来销售所有车型,所以用两个销售渠道分别销售不同的车型。销售产品之外,还有售后服务,在每一个基础之上提高我们销售业绩。

两个渠道各自有各自的特色。我们希望两个渠道都能够开展的非常稳定、健康的经营。在车型分配上,我们要综观全局进行合理的车型布点。

上海证券报:今年钢材等材料价格上涨特别大,小型车利润会不会受到影响?比如说像马自达2这样的车。另外,江淮、奇瑞的价格已经在上涨,今年涨价的趋势很明显。

太刀挂哲:要说没有影响,这是不现实的,肯定会产生影响。现在原材料价格飞涨,使得我们必须要在零部件价格、以及销售成本削减方面花更大力气。花更大力气做成本削减的工作。

成本削减的工作,是我们的一个命题,我们一直持续的在成本削减工作。在过去发展历史当中,我们有好几次经历了原材料价格飞涨的情况,所以依照过去的经验,我们完全有信心能够克服。我们今后不断努力致力于成本创新、成本削减的工作。

上海证券报:长安、福特、马自达三方投资的南京发动机厂,去年一年的经营性亏损达3亿元人民币。那么今年发动机产能方面有什么突破?

太刀挂哲:由于发动机工厂去年刚刚启动,产量也不是很大。无论是哪一家企业在投资刚开始时候就盈利,这是不可能的。我们对去年亏损3亿元并不在意。

今年以后,工厂质量在不断的增加,这是一个前提。到今年年末,可能还不会有非常大的改观,马上要扭亏为盈并不是非常容易的事情。

上海证券报:中国自有品牌汽车的发展非常迅猛。您对中国自有品牌的汽车发展有什么样的评价?

太刀挂哲:借助合资,中国的造车技术已经具备了开发、销售自主品牌的能力。中国自主品牌和欧、美、日地区厂商相比,略微逊色。在尾气排放、油耗方面,还存在一定差距。中国汽车市场在不断走向成熟,但要能够满足消费者高追求,可能还需要一段时间。

总的来说,消费者有两种追求,一种是追求品牌价值;另外一种是追求车辆实用性。中国品牌在实用性方面会满足消费者需求,在这一过程中,要不断提升自己的实力来追赶美、日、欧汽车厂商。对于中国自主品牌进步的速度,我们感觉到非常惊叹和高兴。

上海证券报:很多厂家非常注重混合动力车在中国市场的投放,马自达在这方面有什么计划?

太刀挂哲:我们现在还没有计划把混合动力车导入中国。但是这样的一款新车,是未来非常有希望的一款车。我们的技术还有一个特点,就是氢燃料,这是我们技术的一个特点。在技术设施还没有完备的情况下,我们的氢非常有优势。

给你们一个数据做参考,我们在北美销售数量达到40.6万台,其中美国是29.5万台,欧洲是32.66万台。在日本国内销售数量是25.6万台。

我们的中期目标是:在2010年,在中国销售达到30万台,这样,中国市场是和美国、日本、欧洲相提并论的一个大市场。

上海证券报:次贷危机已经在全球蔓延,对马自达造成了什么影响?

太刀挂哲:从今年销售情况来看,我们并没有受到次贷风波的影响。整个汽车市场来看,确实出现了一定的变化。

上海证券报:除了中国市场之外,马自达还考虑哪些新兴市场?

太刀挂哲:除了南京工厂之外,在美国和泰国还有相类似的工厂。泰国第二工厂正在建设当中。

有一些公司在印度、俄罗斯进行投资,但我们目前没有这样的计划,我们采取进口车的方式销售。特别是俄罗斯,去年俄罗斯进口车销量有非常惊人的增长,与上年度相比,增长了62.2%。